

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,  
egész évre 8 pengő.  
Hirdetés díja előre fizetendő.

'POLITIKAI LAP.  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Céldömőkön  
ide jutendő a szerelmi rész illető közlemények  
hirdetések és mindennemű pénzületek.

## A Nemzeti Munka.

Írta: Szörtey József a TESz. orsz. ügyv. el.

Uj célkitűzések útjait szabtuk meg, amikor egy hatalmas gondolat jegyében elindítottuk azt az országos mozgalmat, amely a magyar munkát tette az érték-kelés méregére. A magyarságban duzzadó, alkotó erő és tehetség hiába keresett érvényesülést és elismerést, a benne rejlő értékekért eddig csüggyetelen tapasztalta, hogy az nem nyilatkozik meg abban a formában, amelyet talán joggal megérdemel. Megingott a hit és bizalom. Ezt az elvesztett bizalmat és hitet akarjuk visszaadni és belpiántálni a dolgozó milliók lelkebe. A politika kikapcsolásával egygő akarjuk kovácsolni a széthulló magyar társadalmat és ezen keresztül megmutatni az utat, amely a nemzet gazdasági megújodásához vezet. Ennek az egységnek a megteremtése nem jelszó, hanem történelmi szükségesség. Fel kell ismerni mindenkinek a nemzet egységének átütő erejét szemben a kis érdekcsoportokra tétegeződött társadalommal. Amikor összefogást hirdettünk, csak a helyzet követelményeihez alkalmazkodunk és meg akarjuk alapozni a magyar jövőt.

Ebben a nagyszerű elgondolásban született meg a T. E. Sz. által rendezett Nemzeti Munkahét, amely egygő akarja fogni a magyar társadalmat, hogy a magyar értékek megbecsülésén keresztül lerakjuk alapjait az új egységes Magyarországnak. A nemzeti társadalom hitét, akaratát és törhetetlen energiáját fejezi ki szemléltető módon a Nemzeti Munkahét és egyszersmind rávilágít arra, a vitathatalan tényre, hogy a trianoni bélyékokban vonagló ország csak a teremtő munka erejének a se-

gítégével és alkotó erejének kifejezésével juthat el a feltámadáshoz.

A Nemzeti Munkahét a magyar társadalom seregszemléje lesz, egyben nagyszerű bizonyítéka a magyar élni-akarásnak és élni tudásnak is. Egy táborba tömörítünk mindent, amit magyar ész, szellem és kéz tervezett és alkotott. A falu és a város szétválasztó különbségeit hidalja át az az országos esemény, amely a Nemzeti Munkahét keretében egygő kovácsolódtott magyar társadalom összelelkézését jeleníti meg. Gömbös Gyula, az ország miniszterelnöke és T. E. Sz. vezérelnöke november 12-én vasárnap Budapesten a Kossuth Lajos-téren szöveget intéz a felsorakozott századokhoz és rajtuk keresztül az egész magyar társadalomhoz és megjelöli azt az utat, amelyet mindnyájunknak követnünk kell:

Az ország vezérének szövege rávilágít arra, hogy egymásra utaltságukban megtiprottságukban csak a magyar munka lüktető ereje segíti keresztül az országot a nyomásztó helyzetben.

Az ország minden érdekképviselete mezőgazdasági és ipari szövetezések és egyesületek, kongresszusok keretében vitatják meg a legfontosabb problémákat és keresik a kivetölt utat azoknak megoldásához. Felvonnak a magyar ipar, kiállítja termékeit a magyar mezőgazdaság.

A Nemzeti Munkahét hatalmas ünnepegei és arányai olyan méretűek, amelyet még ebben az országban nem rendeztek meg. A nemzeti öntudat feltámadását jelenti és méri fel ennek az országos ünnepegeknél ilyen impozáns kiterjedése és jelenti azt is, hogy testvéri sorsközösségben tömörül az ország minden polgára, akkor amikor

nemzeti létünk megalapozásáról van szó...

A nemzet legértékesebb rétegeit a magyarvidéki kispolgárról és termelőitől ott akarjuk üdvözölni a magyar munka ünnepege, éppen ezért a vidék számára olcsó utazást biztosítottunk. Bizom abban, hogy az egész magyar társadalom szíve dobban meg ezeken a lélekemelő ünnepegeken, amelyet a magyar munka megbecsülése érdekében rendeztünk meg. A T. E. Sz. szeretettel vár és hív mindenkit a Nemzeti Munkahéten, hogy minél hathatósabban és eredményesebben bizonyítsuk és formáljuk teltt azt a vágyat, hogy élni akarunk.

## Csavargók, koldusok, cigányok

seregei lépik el mostanában a község utcáit és olyan erőszakosan lépnek fel, olyan arrogánsak, hogy azt a polgárság tovább nem tűri.

Legsúlyosabban esik a latba a vándorkeregetők inváziója. Ezek egymásnak adják a kilincseket és szinte szárolás számba megy a követelésük. Csak pénz követelnek, kenyeret ha kapnak, vagy nem fogadják el, vagy ha immel-ammal mégis elveszik, eldobják. Csak pénzre utaznak természetesen, mert abból lehet azután részegeskedni. Az utcákon, magánházakban a kéregetőknek ez az inváziója okvetlen megszüntetendő olyan módon, amilyen módon csak lehet. A község előjáróságának a dolga, hogy mit fog tenni, tennie kell okvetlen valamit, mert ez az állapot tovább nem tartható. A kéregetők már annyira vakmerők, hogy nemcsak a magánházakban, üzletekben tolatodnak, hanem a jobb ruhájú embereket az utcán is elfogják. Nem zárkozhatunk

## Este a Gare de l'Est...

(Jegyzetek a párisi naplómból.)

Írta: Halász Béla.

### I.

Akkor már csendes este volt... boulevard de Strasbourg bandukoltunk Páris világhíres pályaudvarra, a Gare de l'Est felé... Minden pénzünk elfogyott és irigykedve néztük az elegáns luxusautók utasait... Jó szerencse még, hogy kellő óvatosságból előre megváltottuk Strasbourgra a jegyünket. André jökéde jó erősen megcsappant és nagy meggyőződéssel ismételtette:

— Szörnyen unalmas egy falu ez a Páris... az ember örül, ha hazamehet...

— Különösen, ha elfogyott a pénze — mondtam kisé irónikusán.

André azonban nem bántotta megjegyzéseim, mert minden figyelmét most a pályaudvar mozgalmas képe foglalta le. Ezer és ezer ember nyüzsgött a nagy csarnokban, a Salle d'attentekben, a Buffet Bar-ban és mindenütt, ahol a várakozás — unalmát el lehet tüzni... Magunk is bementünk a III. osztályú váróterem óriási csarnokába és ledültünk a

szépen pulitározott sárga padokra... Mennyi magyar járhatott már itten... mennyi álom indult el innen... és végződött itten... Megint csak borús lett a szívem és megint csak éreztem, milyen csoda ez a Páris. Meg akartam örökíteni hangulatomat, azért elővettem a bördöndömböl a tollamat és egy üveg tintát és írni kezdtem a naplomat... Egy elegáns francia kisasszony ült mellettem, aki nem tudta elképzelni, mi a csudát írok én abba a titokzatos piros könyvbe... Kiváncsian pislogott felém és kis hiba volt, hogy meg nem jártam kiváncsiságáért, mert magam sem tudtam, hogy a tintás üveg felburult és a tartalma sebesen futott a szép sárga padon, a kiváncsi kisasszony szíre kosztúme felé...

— Mon Dieu! — kiáltott fel a szöke kisasszony és villámgyorsan ugrott fel a helyéről...

Vándor Testvérem, ha Párisban jársz majd... és belérsz a Gare de l'Est III. osztályú váróterembe, jusson eszedbe az, hogy azt a tintafoltot, amit a szép sárga lapdon látsz, az én ügyetlenségem és egy francia kisasszony kiváncsisága okozta...

### II.

Ismeretlen messziről folyton dübörgöttek a vonatok és az érkező utasok a Páris-lázával a szemükben siettek a Métro állomás felé, hogy mihamar a város szívében lehessenek... Millió lámpsfény sugárzott végig az utcákon... és sok sok apró lámpás a magasban is... Egyszerre egy hatalmas mozdony dübörgött be a csarnokba, talán valahonnan a tengerpart felől vágatott ide... Mosolygés szemű leányka futott a mozdony felé, ahonnan egy szurtosképtű fiatalember ugrott le és nagy szeretettel csókolt kezét a leánykának, aki nyilván arája lehetett ennek a mozdonyvezetőnek... Enghem nagyon meghatott ez az eset, most is megindultam gondolok rá. Mennyire fokozhatta a gőt ez a vezető, mikor tudta, hogy ott Párisban valaki várja a mozdonyt... és azt a szurtos mozdonyvezetőt...

### III.

Es most már nincs Páris... nincs tündéri pompa... rohan velünk a vonat Avricourt felé... Reggeire én már messze leszek. Néhai jó Ady Endre párisi Bakonyát itt hagyom egyelőre. És mire a napzeték felszalad az égre, mi már ott szágulunk majd az nalmás picardiai síkságon...

**Figyelem!**

A szőlő-ítvány tisztán bizalmi cikk! A szőlő telepítése 30—40 évre szól, tehát szőlőoltványt és szőlővesszőt csakis meg bízható helyről vásároljuk! Szőlőoltványok: Bertlandieri Teleki, Riparia portalis, Monticola és Aramonó alanyokon. Sima és gyökeres alanyvesszők. Hazai és Othello gyökeres vesszők megbízható legelőbb beszerzési forrása: allami'ag ellenőrzött telephely: **Badaconyvidéki Szőlőtelep Kezelősege Tapolca (a Balaton mellett).**

Oszti áraink olcsóbbak!

**Szőlősgazdák!****Figyelem!**

el a saját községünk szegényei elől, ezt senki se akarja, de nem is lehet, mert ezeket a szerencsétleneket, sorsüldözötteket — ha már arra szorítottak — el kell valahogyan tartanunk, de nem vagyunk kötelesek idegenből ide zárandokolt kéregetőket eltartani. Ugysem lehet teljesen elzárkózni a szegények elől, még ha azok vidékiek is, de nem is erről van szó, hanem az elszaporodó erőszakos munkakerülő csavargókról, akik ha alkalom adódik, nem riadnak vissza semilyen cselekedet elkövetésétől sem. Ezekről óvja meg az előjáróság a község lakosságát. Különösen a város külső részeiben erőszakoskodnak a legjobban, ahol nem éreznek rendőrt vagy csendőrt.

A cigányok ellen is kellene valamit tenni. Maholnap több lesz itt az idegen, minden filikával bevándorolt cigány, mint az idevaló. Ha csak az idevaló cigányokat türjük is meg, annyira elszaporodnak, hogy később nem tudja majd az utókor, mit kezdjen velük. Ezelőtt 50 évvel egyetlen pár cigány volt az azóta egyesített dömölkenek, cellnek egy sem volt. Ma 46 cigányt találhat akit érdekel, hogy megővassa őket. Egész községet építenek a község területén, persze minden előzetes engedély nélkül. Nem mutatják be a község előjáróságához az építendő ház rajzát, nem kell nekik ezzel bibelődni, hisz ők szabad polgárok, akikre nem tartozik az ilyen bürokratizmus. De még a földet is csak úgy foglalják el, mint a spanyolok annak idején amerika földjét. Most is épül egy lakóház és egy istálló, minden össze visszasságban. Azt sem kellene megengedni, hogy a cigányok napról-napra járják a község utcáit és molesztálják a közönséget. Valami rendet kellene ezen a téren is teremteni. Tessék kijelölni bizonyos napokat, amikor ezt tehetik. Sajnos, ezt a dologtalan népet is a közönségnek kell eltartani, minden ellenszolgáltatás nélkül, mert tudvalevő, hogy nem dolgoznak, még ha volna is mit.

Régebben, mikor még jobb világ volt, mikor nem kellett a garast annyira megbercsülni mint most, mikor jobban volt mit adni a szegénynek, akkor sem engedték meg az idegen koldusok, csavargók, munkakerülők rajzását mint ma, hanem minden községnek meg volt a maga koldusbirája, aki vigyázott arra, hogy a község polgárságát idegenből beszívárgó koldusok, csavargók ne zaklassák. Talán átmenetileg vissza lehetne állítani ez a divatból kiment közbiztonsági állást.

Valamit tenni kellene az ellen is, hogy az ügynökök seregei ne molesztálják a közönséget. Minden elgondolható fő isokkal jöjnek a lakosságra és a jóhiszemű, a filikájukat nem ismerő polgárságnak a nyakába vágják olyan dolgokat, amit nem rejtelt. Így került pl. egy könyv 80 pengőjébe egyik előfizetőnek. Erre azt lehet mondani, hogy vigyázzon mindenki, hogy mit ír át.

De a jóhiszemű polgár nem is gondol arra, hogy a megrendelő levél, melyet aláírt, hamis is lehet, mert hiszen olyan becsületlennek látta az ügynök urat, hogy nem tettezte fel róla, hogy be is csaphatja. A kereskedelmi miniszter nem régen adott ki egy rendeletet, melyben eltiltja a szövetkezlvi való házatást, de annál jobban virágzik ez az iparág. Ép a napokban járta be városunkat autóval ilyen karaván és csaplak be a közönséget.

**Vitéz Purgly Emil**

volt földművelésügyi miniszter. zászlobontó felsődunántúli gazdanaggyűlése az egységes, irányított gazdasági termelés és értékesítés megszervezése céljából félezer-gazdát vonzott vasárnap a győri megyeházára. Vitéz Purgly Emil sürű zajos tetszés kíséretében egy óras hatalmas beszédben fejtette ki az OMGE-ben elfogadott javaslatát, mely az irányított termelés keresztülvételével a gazdák kezébe kíván jutni az értékesítés intézését is. E célból a kormánytól egy kerettörvény mielőbbi megvalósítását sürgeti. A naggyűlés határozati javaslatát gróf Khuen-Hédervary Károly a győri gazdakamara elnöke terjesztette elő, hangulalyozva, hogy a gazdatermelés és értékesítés iránvitasát célzó törvényes rendelkezéseknél a kezdeményezés és a fokozatos keresztülvitelén a gazdaérdekeltségek kellő befolyást kérnek a mezőgazdasági népesség minden egyes rétegére, tehát a kis, közép és nagybirtokosokra egyaránt.

Vitéz Purgly Emil volt miniszter expozéjához hasonló értelemben és igen nagy hatással szolottak felsőőri Nagy Pál győri főispán, Höltscher Károly országgyűlési képviselő, a veszprémmegyei gazdaszervezetek elnöke, sokorópátkai Szabó István volt kiscgazda miniszter, a kiscgazda társadalom milliós rétegei nevében, Reznér Tibold kormányzó a győri vidéki, Baranyovits Re só a seprényi mezőgazdasági, Bircsa Miklós a mosonmegyei gazdák képviseletében, Farkas Dénes pedig a felsődunántúli bérletársadalom nevében csatlakozva a mozgalomhoz. Staub Elemér ny. államtitkár a Duna-Tiszaközi, kecskeméti gazdakamara nevében, Fabriczius Endre az OMGE képviseletében nagy hatással szolaltak fel. Végül a kiscgazdák közül vitéz Tihanyi Ferenc Tét, Mecsér Miklós Nyulfaú és K. Polóskei Sándor Lovásapatóna fejezik ki lelkes csatlakozásukat az új országos gazdaszervezkedéshez.

Az elnökő Friczke Emil Győrmegegyei G. E. elnök javaslatára táviratilag kérte a naggyűlés vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt, hogy az esetleges nemzeti munkaterv fejlesztésére községgel oszlatkozó földmívelő társadalom javára az irányított gazdalkodás és értékesítés megvalósításához, szükséges kormányintézkedéseket lehetőleg mielőbb hívja életre.

A hét felsődunántúli vármegye gaz-

dáinak színe jva foglalja ezzel állást a OMKA és OMGE kezdeményezése mellett. A legközelebbi hasonló gazdaggyűlések Kaposvár, Szeged, Székesfehérvár, Szőlőnok Miskolc és Debrecen városokban lesznek.

A győri naggyűlésen megjelentek közül felmentjük a következőket: herceg Esterházy László, gróf Brúdy Sándor, gróf Esterházy Móric volt miniszterelnök, gróf Oziraky József Dénesfa, báró Malczomes Gyula, gróf Palfly Janos, báró Haut-Buchenode István, gróf Csáky Ándor, Koós Mihály ny. államtitkár, dr. Szentiványi Károly és Csikvándy Ernő országgyűlési képviselők, Szijj Bálint pártelnök, szentmártoni Radó Lajos felsőházi tag, dr. Ormándy János, dr. Elek István, gesztelyi Nagy László, vitéz Hunkár Antal, Groffics Gábor, Weber Arnold, dr. Irlig Károly, Jókai Iliász Miklós, dr. Beke László, Szavits Miklós, dr. Patzenhofer Herbert ácsi cukorgyáros s a Győr, Moson, Soron, Vas, Veszprém, Fejér és Komárommegyei Gazdasági Egyesületek, gazdakörök küldöttei és kamara tagjai. A félezer főnyi hallgató megjelensé azt mutatja, hogy a katasztrófaián alacsony mezőgazdasági termelés és állattaral megint egységes gazdafrontot fognak összekovácsolni. Ha a gazdák önmagukon nem segítenek s a vasárió es fogyaszto képességüket fokozatosan vissza nem szerzik, ez az ország kisipara, nagyipara, kereskedelme, pénzintézetei és a lateiner közpöstály szempontjából is károsan fog visszahatni. A kormányának a gyors cselekedetek terere kell lépnie.

**H I R E K.****Egy tanító bucsuzása.**

Felemelő és megható ünnepség színhelye volt október 31-én a kemenesmagasi i. ev. templom. 42 évi búzgó és onfelaladozó szolgálat után, ekkor vett bucsut szeretett gyülekezetétől. 41 évi működésének színterétől Szakál László ig. tanító. E hosszú idő alatt egy nemzedéket bucsatott ki az élet küzdelmeibe, felfegyverezve őket hittel, szeretettel és honfium kötelesség érzettel. A bucsu szavak a távozó igazgató ajkáról úgy esengtek, mint egy felszámolás igéi. Munkáját elvégezte s többé nem hallhatják oktatását az aratlan lelkek. A megható bucsubeszédre könnyek csillogtak a volt tanítványok szempilláin s ezek a könnyek egy tanító számára a legszebb néma köszönő hangok.

Az ihletett hangú beszédre Szabó István ev. lelkes válaszolt, kiemelve a tanító-pálya felelősségét. A távozó igazgató — úgy mond — megérte azt, hogy az elvett mag gyümölcsét is szemlélhette, ért már aratást is. Egy magvató számára pedig ez a legnagyobb lelki öröm. Ugyancsak a lelkes bucsuzóit az ünnepeltől a Nőegylet nevében, amelynek Szakál László igazgató hosszú ideig jegyzője és tevékeny munkása volt. A

**JOZSEF TITELTISEG**  
K i a d ó.  
Kemenesfalva, János-utczában



gyülekezet nevében Molnár István felügyelő bucsuzott keresetlen szavakkal, kartársai nevében Sándor József tanító bucsuzott meghatótan.

**Az Ifjúsági és Leány Dalosgyesület** nevében, melynek a távozó igazgató tanító sok éven keresztül vezetője, iránítója volt, Kiss Etelka és Piri József tagok szözlottak. Megható volt a mostani tanítványok bucsuja. Baroza Juliska VI. o. tanuló zokogva köszönte meg a nyert lelki ajándékokat szeretett tanítójának és egy hófehér esokrot nyújtott át.

Könnyezve válaszolt a távozó igazgató minden egyes beszédre és Isten áldását kérte a gyülekezet minden rendű és rangú tagjára.

Adja a Mindent, hogy a megteremtett munkás még sok éven át élvezze a nyugalom áldásait erőben, egészségben, kis családjá örömeire!

**Hosok emléke.** Varosunk lakossága minden évben Mindenszentek napján lerója kegyeletos halaját a hősi síroknak. Delután 3 órára nagy közönség gyűlt össze a temetőben és a hősi síroknál megkezdődött a kegyeletos ünnep a múlt századokban közönséges szerént. — Ötgyászesonyfán a hadidőny tárnokban csatornikor delután volt a kegyeletos ünnep, melyen megjelent a könyvek lakossága, a varmegye képviseltette magát, azonban az idegen országok képviselői ezután elmaradtak, mivel a bevédalmi miniszter ügyi feltekedett, hogy a jövő évben nagyobb szabásu gázszószó-pólyt rendez, amelyen azután az idegen országok követői is megjelennek. A csodálatos Mav. dalárda nyitotta meg az ünnepet a Híszkegy emlékeivel, majd dr. Gerlits Elek főszószógi o. melyen szözlött kegyeletos beszéde következett, a beszéd után Kiss Emil dr. főjegyző helyezett el a hadidőny hősi halottak emlékoszlopán a varmegye koszonjat. Tomasi Ottó szentbeszédet mondott a következő szözlött, aki az ünnep megkezdését a beszédoszávala mellé a magyar nemzet rovagáságot. Tompa Kálmán ny. szözlöggel alkalmi odaját szözlötte, utána M. Aladar nagyszószógi ev. lelkes beszélt a nuandóságra és a halálban való egyenlőség ről. Kiall. Imruska szözlötte, vitéz Fekete Lajos varbíró pedig a frontarokos nevében beszélt. A kegyeletos ünnepet a csodálatos Mav. dalárda a Himuszó emlékeivel zárta be. A hadidőny temető sírhautáján gyertyák égtek és a sírok is virággal és koszorukkal voltak borítva, ugyintén az emlékmű is virágok és gyertyák özönében állott.

**Leikészavatás.** Kap. Béla danantól ev. páspók 4 végzett teológust avatott Győrön máj 22-én.

**Új jarabíró.** A kormányzó az igazság ügyminiszter elterjesztésére Dombai A. Jaró szombathelyi jarabírosági titkárt a cellómólti jarabírosághoz jarabíroságnévezte.

**Szerpapazentelés.** Mikes János gróf megyepáspók Mindenszentek napján délelőtt a székesgyházban 13 alszerpapuk adta fe a szerpapi rendet.

**Celidómóltik Rodostóban.** Berzsenyi János Miklós, az ev. ifjúsági egyesület titkára az országos hazafias zarándoktall résztvett Rodostóban a Rakoczi-haz felavatásán Ujvácsy ott van kollai Vidos József és dr. Berzsenyi Adam.

**Halottak emléke.** November 1-én d. o. 10 órák az ev. temetőben Halasz Béla emlékeles istentisztelet keretében áldozott az itthon és a harctereken elhunyt testvéreink kegyeletos emlékének.

**Egyetemes közgyűlés.** A Magyarhoni Ag. Hiv. Egyetemes Egyház szokasos évi közgyűlést Budapestben tartja folyó hó 10-ától 15-ig. A gyűlésen a helybeli gyülekezetből résztvesz Bácsi Sándor lelkész.

**Vallásos előadások.** Folyó hó 5-étől 12-ig minden este 6 órák az Arpad-utcai iskolában művészi számok keretében sorozatos előadások lesznek Luther Márton születésének 450-ik évfordulója alkalmából az

„Ige hóse” címen. Az előadásokat a helybeli lelkészek és tanítók tartják.

**Nöegyleti közgyűlés.** A helybeli ev. ing. Nöegylet múlt vasárnap delután tartotta meg közgyűlést, amelyen közfelkiallással dr. Porokolab Janosné választották meg az elövetküző 3 évre a Nöegylet elnököjévé. A közgyűlés elörendü feladataként tüzte ki maga elé azt, hogy tarsadalmi gyűlés és jöszívő támogatók segítségével ezidén még nagyobb mértékben karolja fel a szegényorsu iskolásgyermekekkel, ruhával és iskolaszószókkal való ellátását és kerü szóval fordul minden nemesszívó emberbaráthoz, aki megadja ennek a szociális kérdésnek krisztusi parancsát.

**A fatalaság titka.** Amióta ember él földön, a nők legelső kívánsága, hogy minél tovább megörökizzék fatalaságukat és szépségüket. Erre törekedtek az okor állszonyai is és természetes, hogy ezt szerelnék elérni a mai nők is. Mikor kezd öregedni a nő? Akkor, amikor felönek arca az elöfrancok. A ráncokat eddig csak operatív uton lehetett elvitallítani, most a onban Tolnai Simon, az ismert lap és könyvkiadó olyan készletet talált fel, amelynek segítségével szinte egyetlen alkalommal is lehet eltávolítani a ráncokat. A készletet bamulatoson egyszerű és épen ében az egyszerűségben rejlik a titka is. Valóságos. Kolombusz tojása, épen úgy, mint például a sörsölvég kupakja. Ki hitte volna, hogy az az amerikai, aki a sörsölvég kupakját feltalálta, ezzel az egyszerű találmánnyal számtalán dollárt, tehát közel öszázmillió pengőt keresett. Tolnai Simon ránceltávolító készlete még ennél is egyszerűbb találmány. Erdekes, aig hogy ennek a szabadalmazott találmánynak híre elterjedt, tömeges kitaláló-érdeklődés érkezett Budapestre.

**Autózaranceltávolító. Bankó Testvérék** helybeli szözlöggel kezdő cég utója Mörvedekere mezt borozom. Visszajövet pénteken delután 1 óra tájban Kisberény egy utájaróval kellett a szözlöggel átharadni, a söflör nem vette észre a közeledő vonatot és az uton át akart hajtani, de ekkorra a vonat oda érkezett és az autót állszözlözte. Az ösz szözlöggel következőben Bankó Janos szözlöggel szözlötte, a söflört az üdéségen kívül semmi baja sem történt és a busos hordók is épen maradtak. A szözlöggelenség ügyében a vasut megindította a vizsgálatot.

**Daloz-üdvözlés.** Hétfőn este érkezett a vas uti állomásra a Bulgáriának dicésen szözlötte szombathelyi Hadász dalegyület, ezt az alkalmat felhasználva a celidómólti Mav. dalárda, a vonat beérkezésekor dallal fogadta a daloz testvéreket ök szinte dallal viszózlottak.

**Gazdák ügyelméje.** A győri Felöduandott Mezőgazdasági Kamarának október hó 14-én a burgonyabetegekkel ellenui védekezés tárgyában tartott értekezésen a gazdák bejelentették azon tapasztalataikat, hogy arnyékos helyen a burgonya nem pusztult el és Horvath Istvan vasvarmegyei gazdasági egyesületi titkárnak azon javaslatát, hogy a burgonya az eddigi gyakorlatot eltérően a jövőben úgy legyen ültetve, hogy minden harmadik sorban tengert legyen ültetve a bearyékolás vegett, az értekezlet egyhangulag elfogadta és magára vette és ezt mint védekező modot a gazdák helyelmebe ajánlja. Ugyanezen az értekezleten a m. kir. Nov. nytermelési hivatal vezetője felhívta a gazdák ügyelmét arra, hogy a burgonyának szözlötte területnek felet ültessék korai sárga, vagy korai rózsaburgonyával, míg a másik felet közepésrózú Ella, esetleg ösz rózsá és késői fajta burgonyával és pedig Vasvarmegyében Wohlmann burgonyával. Ugyancsak felhívta a gazdák ügyelmét arra, hogy tavasszal burgonyavetés előtt a vetőburgonyát újból avizsgálják és csak az erős csirajó burgonyákat használják, míg a cernacsirajó burgonyát ne vessék el.

— Az előjáróság.

**Az Országos Kereskedelmi Egyesület** állásfoglalása a gazdaadóságek rendezése ügyében. Az OMKE választmányi ülése most tárgyalja a gazdaadóságek rendezéséről szóló rendeletet, amellyel szemben felhívja a kereskedelmi érdekelviselőket az egyéges állásfoglalásra. Balkányi Kálmán az OMKE ügyvezető igazgató ismertette és méltányolta a rendeletet. Elöadásában kijelentette, hogy kereskedelem megértésével viszólltik a gazdátársadalom, különösen a törpe- és



kosok helys helyzetével szemben és nem kifogásol olyan intézkedéseket, amelyek a bajba jutott gazdák öllátásának megértésére irányulnak, de kifogásol minden olyan intézkedést, amely a gazdasági élet szempontjából fontos kérdést, egyes gazdasági ágak mekörtörítésével old meg. Ha a rendelet elfogadott, a vedett gazdákban árhihetl a kereskedők többé nem nyújthatnak, mert árak vetéséket nem tudják behajtani. Sulgosa kifogásolja azt az egyenlöltséget, amely a köztartozások tekintetében fog bekövetkezni, mert amíg a rendelet a fizetéskeptelen gazdák kamatamnestiát és tíz éves kamatmentes törlesztést biztosít, sőt bizonyos esetekben prémiumot is, a fizetéskeptelen kereskedőknek köztartozásaiból semmit el nem enged. A kereskedelem ragaszkodik ahhoz, hogy az adózás terén a kormány a jogegyenlöltséget minden állampolgárnak egyformán biztosítsa és a gazdákukat nyújtott kedvezményeket, ha szözlöte anyagi bajban levő kereskedőkre és iparosokra is kiterjessze.

**»Kihátás az Eiffel toronyról»** című írt jelenik meg Karaszonkor lapunk meztárs munkatársának, Halasz Béla ev. nek franciaországi és szejai tanulmányutának első kötete. Halasz Béla tanulmányutának minden jelentösebb mozzanatát a legművésziességek módon dolgozta fel. Halasz Béla bemutatónna felesleges, mert cikk-örözati felidőnást kellett mindenütt, munkája iradalmi érték, személyenyei a legközelebb lapokban (Magyarország, Sopronvarmegye stb.) jelentek meg, mindentől vagy elismert arattak. A mű karaszonra jelenik meg, címlapját az Eiffel torony fogja díszíteni, előfizési ára az öszszeked december 1-ig való beküldés mellett 1.50 P, könyvkereskedési ára pedig 2 pengő lesz. Elöfizési jelentések lapunk kiadóhivatalához küldendő számu postabelfizetési lapon teljesíthető a kedvezményes előfizetés.

November 8-tól érvénybe lép az 50 százelekos vasuti kedvezmény a Nemzeti Munkahétra. A TESZ Nemzeti Munkahétre rendkívül mértékben növekszik napról napra az érdeklődés. Közel száz ezer látogató megjelenszik, számolnak a fővárosban. Mint ismeretes, a kereskedelmi miniszter a Nemzeti Munkahétre 50 százelekos meztündökvezményt biztosított a Budapestre utazóknak. A Nemzeti Munkahét rendezése ezután köllik hogy a félaru meztügyek váltására jogosító igazolványok szözlöddése mar megörökült és az egész országban az IBUSZ válamonyi irodájában és az öszszé dohánnyó-dekben, még a legkisebb községekben is helyben beszerzhető. Az igazolványok mellé díjmentesen adják a Nemzeti Munkahét hatalmas programját felölelő programfüzetet, mely az öszszé eseményekről a legpontosabban tájékoztat. Az utazási kedvezmény november hó 24-én éjféltől lép életbe. A kedvezmény érvényessége november 22-én éjféltől szözlök meg. A kedvezményes utazásra jogosító igazolványok az oda és visszautazásra szözlök. Utazási kedvezményt 8—12 között a jegyigazolványok alapján bármikor igénybe lehet venni. A jegyigazolványo ára 2 pengő, Budapesttől 70 kilométeren belül és közrétben 1 pengő 1 pengő. Az utazási igazolványok a Nemzeti Munkahét tartama alatt köllöfele kedvezményeket biztosítanak a budapesti szözlöggel, a vidéken.

déglőbányát a fővárosi kereskedők nagy része a bevásárlásoknál százalékos engedélyt ad.

**Tud Ön uszni?** Egy amerikai teológus egyik város előljáróságától azt a felhívást kapta, hogy szerezzen nekik egy megfelelő lelkészt, aki minden tekintetben megfelel és végül arra kéri, hogy a lelkész uszni tudjon okvetlen, mert a legutóbbi lelkész, amikor egyik közönséget látogatta s az útján ósónakon kellett mennie, a csónak felborult s a lelkész belefullt a vízbe, mert nem tudott uszni. — Erre az uszástudásra szükség van a kereskedőknek. Meg kell tudni usznok a mai nehéz gazdasági viszonyokat. Az egyetlen és biztos segédlet a kereskedelemelek a hirdetés. Akar jól meggy az üzlet, akár rosszul, a reklám megtanítja arra, hogy kell átuszni a mai nehéz idők. Óratos legyen a reklám megvalósításánál és ebben megbízható segéd-társa a Közismert Erdős-hirdető iroda (Budapest, Terezh kört 35.), mely iroda révén olcsón és sikeresen hirdethet.

**A kőművesmesterek és az egyemeletes házak építése.** Az új építőipari törvénytervezetnek legsúlyosabb pontja, amelyről az építőiparban már sok szó esett, az a kérdés, megengedjék-e kőművesmesterek az egyszerű szerkezetű egyemeletes házaknak az építését, vagy sem. Ebben a kérdésben az ország területén mintegy nyolcvanezer kőművesmester és építő kispispor van érdekelve, akiknek szinte létevédeke, hogy az egyemeletes házak építéséhez az engedélyt megkapják. Az országunk igazságtalan minden városban gyűlésekkel tartanak a kőművesmesterek és arra hivatkoznak, hogy ahol csak két-három építőmester működik, az építőközönység, ha a kőművesmestereknek a törvény egyemeletes házak építését megtagadná, az építőmesterek igen könnyen építő ipari kartellba tömöríthetnek és az építést megdrágítanak, ezen kartelloknak létesítését csak abban az esetben lehetne elkerülni, ha ők, a kőművesmesterek is az egyemeletes házak építésének jogát megkapnák. Az országgyűlés lesz hivatva eldönteni ezt a kérdést, remélhetően a kőművesmesterek javára fog eldőlni, mert a kőművesmesterek joggal hivatkoznak arra, hogy az 1925. évi törvénytervezetben ezt a jogot megadták nekik.

**Happy End.** A Színházi Elet ma megjelent száma kedves képekkel illusztrált cikkben számol be Székely István filmrendezőnek és Agai Irénnek, a Vigaszínház tagjának legény-, illetve leánybucsjáról és esküvőjéről. Eryed Zoltán Törzs Jenőről ír cikket. Hatvány Lilly báróné a hét színház és mozi eseményeiről számol be. Rendkívül érdekes cikk: Hogyan csinált egy budapesti táncosnő berlini filmkarriert. Karinthy Frigyes új társasjátékát mutat be. Interjú Schmidttel a világ legkisebb tenoristájával. Bus-Fekete darabjának párisi filmváltozata. Korda Sándor filmjének sikere Londonban. Novellák, cikkek, regeket kép díszíti Ince Sándor hetilapjának ezt a legújabb számát. A rádió novemberi tornája. Göthy Böske pompás divatváltása. 64 oldalas Rádió Világhíradó, kézimunkáin van még a 276 oldalas Színházi Eletben, melynek ára 60 fillér, negyedévi előfizetési ára 6 P 50 fillér. Kiadóhivatal s szerkesztőség Erzsébet körút 7. szám.

## Csoknyay József

ingatlan értékesítő, parcellázó irodája  
Céldömölök, Arpád u. 16.

Fütcákban 3, 4, 5 szobás családi házak, 4 szobás kiválóan szép urvilla, diszkertekkel, gyümölcsösökkel. Fütcákban nagyobb bérházak, üzletházak. Mária-telepen, adomentes 2—3 szobás családi házak.

Céldömölki határban kisebb-nagyobb földbirtokok, Sághegyen szőlőbirtok, kiválóan szép pinccével.

Jáposháza 3 szobás modern családiház, adomentes új épület, nagy kerttel, gyümölcsösökkel, eladók.

Vidéken földbirtokok, földbirtokok.

## CSARNOK.

### Az érzékeny asszonyi lélek...

Írta: Lemke Gyula.

Junius volt. Nyolc óra volt. Alkony, nár felkapta hatalmas pemzlijét, belemártotta valami furcsa színű kulimajkszába, aztán fröcskölni kezdett vele és a reáhháló sugarától egyszerbe vörösek, barnák, kihívóak és kaóerák lettek az iment még szönde, szöke felhőkissasszonyok; színes, tarka barka sport dresszetek húztak magukra a zizegő buzatólák és hetyke-betyke mondattal illegették lombjaikat az előbb méltóságtelegen bologató fák.

Ebbe a barnaszínű összevisszaságba, ebbe a megittasult természet karnevalba prűszi, dohogott bele az orientexpress, amelynek egyik elsőosztályú kocsijában fekete hajú hölgy utazott egy fiatal, szöke és egy éltebb barna úriember társaságában.

A hölgy bubirizálás fejecskéjét a mellette ülő szöke úr vállán nyugtatta Bizony-ságul annak, hogy ő asszony, azaz korát tekintve asszonyka. A szöke úr behunyt szemmel, álmodozva szivta magába a vallára agul holló csillogású fürök illatát. Bizonyosságul annak, hogy ő még élvezetel talai a házasság ízében. A barna éltebb úr a fiatal párral szemben foglalt helyet, arcan huncotkás mosoly hullámai jatszodtak. Bizonyosságul annak, hogy minden irigység nélkül gyönyörködik az előtte ülők boldogságában.

Jelen pillanatban épen végetért irodalmi vitaközösünk, amelynek folyamán hölgyünk végérvényesen meggyőzte és megfőzte utasait afelől, hogy a kubizmus aktivizmus egyáltalán nem erkölcsromboló. Sőt!... Am azok ugy-látszik a nagyon megrögzött maradiak közé tartozhattak, mert az asszonyka kimerülten simította végig apró kausóval akaratos jellemre való homlokát és faradtan suttagta: »Olyan jól esdek egy kis friss levegő!

A férj szánakozó arccal csókolta homlokát a különféle izmusok papuóját, az élte-sbb úr pedig gyors mozdulattal lehúzza az ablakot, amelyen át onodnus nyáreleji levegővel hivatalosul tolokodra zudult be a gőz-páripa csattogó larmája. Az asszonyka orcimpái kéjesen vonaglottak meg a langyos fuvallattól és tekintetét lagyan, halásan a férfira emelte, akinek a hajszálain a szellő, meg a vörös sugárcseppek kardítva lejtettek valami vidám bohós táncot. Köszönő: Ozkár bácsi — mondta aztán.

Ozkár bácsi udvariasan biocentett utitársai felé, majd kezét beleturta a kinti levegőtenyérbe. Nézették milyen pompás, harmonikus panorámát festett az alkonyat.

Tudjuk, hogy a kép egyáltalán nem volt összhangzó, hanem egy zinkhaosz, nem volt festve, csak fröcskölve, de hat Istenkém tévedni emberi dolog.

Most az asszonyka vette át a szót. Igen, csupa szép ez a hatalmas bitoriterítő. Kissé megnevedtette piros róza színben nyíló ajkán. Ilyenkor gyermekkorom emlékei rohan-nak meg. Az aytám törékeny alakja, az apám-örökké komoly arca és a dajkam szerelemmel és vérrel átszőtt rémmesei. Beleharapott a szajszaléba, kicsit elhallgatott, aztán felkapta fejecskéjét. — Meséljetek valamit.

Jó, beszélni fogok, — kezdte a mellette ülő, átkarolva felesége derekát — eszembe jutott egy vidám kis eset, amelynek multkoriban voltam a szemtanúja.

Az asszonyka először beleegyezően biocentett, majd hirtelen végigperzselt szikrázó tekintetével a férfi arcát. — Nem, ne untass anekdotákkal, — megrázta csitlalan hajfr-jét, miközben szeméi kifejezhetetlen, vad tűz-zel taltek meg. — Nem vagyok nevető ked-vemben. Meséljetek valami rettenetes törté-netet, amiben szerelem izzik és piros vér csordogál. Az idősebb úr felé nézett. — Ozkár bácsi meséld el életed legmegrázóbb eseményét. Pihegve, kimerülten simult vissza férje ölébe, arca lázas piir futotta be, csak szemében sziporkázott továbbra is a vad-maoska prédára leső, kegyetlen tekintete.

A megszólitott lassan visszahült előbbi helyére, kérően mondta: »Nagyon felizagnál-lak veled, beszéljünk másról.

A nő most már összerzedte magát, ki-hivon egyenesedett fel — »Parancsolom» és ismét visszadől férje karjába.

A férfi belátta, hogy minde kiteres. Meg-adon beszélni kezdett. — Egyetemi tanulmányaim utolsó éveit Páduában végeztem — szöliat meg vontatott hangon, mint akinek nehézeze esik a visszaemlékezés. — Huszon-kétéves voltam, világraszóló ambíciókkal, vég-telen tudományomzomjal telítve. Eietem harmo-negyed részét könyvek társaságában töltöttem és ha színészek nem lettek volna a városban, bizonyára tudományos folyóiratok szerkesztője lennék. De voltak! S én egy téli este meg-pillantottam Foscarinat, a kis pávát, amint szokasos sétautózáását végezte a szent Ferenc fasorban. A telehold sugarai higanycseppek alakjában gurigálózva csillogtak hermelin-prémés nyersbőr kabátba gyöngyözt gyönyörű alakján.

— Mondja, jól festene rajtam hermelin-prémés nyersbőr kabát? — Szakitotta felbe az elbeszélőt az asszony.

— Feltétlenül, édesem — válaszolt amaz, de tekintete révedezve merült a semmibe.

— Magam is úgy vélem — fűzte to-vább a beszed fonalát a nő. Arcán kéjes mosoly szeladt végig. Kicsit meg is borzongott hozzá.

(Vége köv.)

## Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közön-séget, hogy 12 év óta fennálló

### kocsifényező és kárpitos

műhelyemet lakással együtt Széchenyi István gróf utca 13. szám (Zárda mel-lett) helyeztem át.

Kérem a n. é. közönséget, hogy autój, kocsij, butorok stb. fényezésével, az összes kárpitos butorok új és haaz-náltak feldolgozásával megbizni szives-kedjék.

**Kívánatra bármikor házhoz megyek dolgozni olcsó díjazás mellett.**

50 rugós 180—80 méretű szelont tiszta afrikából, grádlival 45 pengőért készítek.

Tisztelettel

**vitéz Varga Antal**

kocsifényező és kárpitos m.

Ezútt éremmel kitüntetve.

## Figyelem gyümölcstermelők!

**Fajalmát vásárol Lédner gyümölcsház Győr, Baross ut 21. Kérek ajánlatot, minőség és mennyiség megjelölésével.**

## Elsőrendű T E J

**állandóan minden reggel házhoz szállítva literenkint 14 fillér.**

Előjegyzések lapunk kiadóhivatalában eszközölhetők.

**Tanító és tanítónő korrope-tálást vállalnak. A tanítónő zongorázni is tanít felnőttöket és gyermekeket házaknál.**

Oim a kiadóhivatalban.